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З проголошенням України незалежною державою на світовій арені

важливе місце в державній політиці посідають питання духовно-культурного

розвитку нації. Намагання утвердити пріоритет загальнолюдських цінностей

спричинило масове зростання інтересу серед українського народу до

культурно-історичної спадщини православної церкви.

Особливою сторінкою в церковній історії є 20 – 30-ті роки ХХ століття,

період, коли закладалися основи взаємовідносин православної церкви з

радянською владою. Антирелігійна пропаганда у всіх її проявах щодо

православної церкви та духовенства здійснювалася і за допомогою преси. У

долі преси України в зазначений період сфокусувались складні суспільні та

національно-культурні процеси.

Дослідження ролі і місця преси в антирелігійній пропаганді радянської

влади є актуальним, адже значна кількість історичних праць та періодичних

видань того часу є малодослідженою або не розкритою загалом.

Як важливий засіб реалізації антирелігійного курсу більшовики розглядали

спеціальну літературу. Вона була покликана розвінчувати традиційний

авторитет церкви в очах суспільства, сприяти опануванню масами і залученню

їх до кола партійного впливу. У руках радянської влади вона була потужним

інструментом ідеологічного тиску, дієвим засобом пропаганди серед широких

верств суспільства. Преса також відігравала визначну роль у формуванні

громадської думки в справі боротьби проти релігії, духовенства та віруючих.

Відзначимо, що певний вклад у розробку даної проблематики зробили такі

сучасні українські науковці, як Л.Л. Бабенко [1], Л.О. Дудка [5], Т. Євсєєва [6],

Т.В. Лопушан [13].

У статті Л.Л. Бабенко розглядаються характерні особливості одного з

напрямів державної політики 1920-х років у галузі релігії – антирелігійної

пропаганди. Її форми і методи характеризуються низькою культурою,



нетолерантністю, екстремізмом і супроводжується ексцесами на ґрунті

порушення права свободи совісті [1].

Ґрунтовне наукове дослідження Л.А. Дудки присвячене комплексному

історичному та політико-правовому аналізу ролі та місця Спілки войовничих

безвірників в антирелігійній політиці державно-партійних органів в Україні.

Автор проаналізувала зміст та форми діяльності безвірницького товариства,

простежила зв’язок процесів становлення радянської тоталітарної системи з

організаційно-структурними та функціональними змінами, яких зазнавала

Спілка безвірників упродовж свого існування. СВБ України мала свій власний

друкований орган – журнал «Безвірник» [5].

Тетяна Лопушан у своїй статті розкриває проблему атеїстичного

виховання школярів за допомогою педагогічної преси у 20 – 30-х роках ХХ

століття. Визначивши загальну кількість педагогічних видань, автор зазначає,

що від учителя, який до цього ніколи не займався антирелігійною  пропагандою

в школі, вимагалося наповнити антирелігійним змістом та антирелігійною

спрямованістю навчально-виховний процес в усіх його аспектах та частинах.

Управлінню шкіл доручалося розробити тематику наочних посібників та

методичних матеріалів з антирелігійного виховання. Педагогічним журналам

запропоновано систематично висвітлювати питання антирелігійної роботи

[13,с.57]. Та все ж атеїзація глибоко і міцно вкоренилася в школі, стала однією з

основних ланок ідеологічної роботи. Партійне керівництво постійно тримало в

полі зору питання роботи школи, коректуючи й впливаючи на зміст і форми

навчально-виховного процесу, подавляючи самостійність і незалежність

учителя, його педагогічну ініціативу й творчість [13,с.59].

Із прийняттям 23 січня 1918 р. Декрету «Про відокремлення церкви від

держави і школи від церкви» держава поступово розгортала антирелігійну

пропаганду [12,с.132]. У документі було поставлено ряд завдань: по-перше,

держава позбавила церкву будь якого політичного впливу на суспільне життя в

країні; по-друге, декрет обмежив економічну базу церкви; по-третє, декрет

повністю розв’язав питання про свободу совісті та віросповідання. Як один із



засобів впровадження в життя антирелігійної пропаганди більшовицької влади,

започатковується видання антирелігійної літератури, у центральній та місцевій

пресі з’явилися публікації відповідного змісту.

Газетна та журнальна періодика в цьому аспекті є різноплановим, багатим

історичним джерелом, що доповнює архівні та інші документальні джерела

предметною конкретикою, але потребує уважного прочитання та критичного

осмислення.

Спілка войовничих безвірників СРСР (СВБ СРСР) була створена у 1925

році. З 1929 року Спілку почали розглядати не лише як пропагандистську

організацію і, з огляду на це, розширили поле її діяльності. Другий Всесоюзний

з’їзд СВБ у червні 1932 року офіційно закріпив три напрямки антирелігійної

роботи Спілки, за якими вона фактично розвивалася з 1929 р.: 1) антирелігійна

агітація і пропаганда; 2) практична антирелігійна робота, безпосередньо

пов’язана з соціалістичним будівництвом та боротьбою за новий побут; 3)

участь у місцевому господарчому житті та кампаніях [6,с.303].

Наочним доказом справжнього ставлення більшовицької партії до віри та

церкви є антирелігійна загальносоюзна та українська преса.

У 1923 – 1941 рр. у Москві виходив щомісячний антирелігійний

сатиричний журнал «Безбожник», згодом перейменований у «Безбожник у

станка», перший номер якого вийшов 4 січня 1923 року. Серед

загальносоюзних антирелігійних періодичних видань почали друкуватися

журнали «Антирелигиозник» (1926 – 1941 рр.) – щомісячний науково –

методичний атеїстичний журнал , орган Центральної Ради Союзу войовничих

безвірників СРСР, видавався в Москві з січня 1926 по червень 1941 року.

Редактором видання був Є.М. Ярославський, який був одним з головних

ініціаторів і керівників антирелігійної політики радянського керівництва.

«Антирелигиозник» систематично висвітлював досвід атеїстичної роботи

СВБ СРСР, розміщував статті з історії релігії та атеїзму, вів пропаганду

наукового атеїзму, розробляв з марксистських позицій питання критики релігії.

Видання, об’ємом близько 130 сторінок, складалося з авторських статей і



рубрик «Антирелігійне виховання в школі», «Листи з місць», «Хроніка»,

«Методика антирелігійної пропаганди», «Критика і бібліографія». Серед

авторів журналу були В.Д. Бонч-Бруєвич, Н.К. Крупська, А.Т. Лукачевский

(заступник редактора), активісти СВБ СРСР. У рубриці «Хроніка» містилася

детальна інформація про діяльність СВБ в різних областях СРСР. У рубриці

«Критика і бібліографія» друкувалися рецензії на книги антирелігійного змісту

(видавництв «Атеїст», «Безбожник» та інших), давалися огляди поточних

публікацій на атеїстичні теми.

Щотижнева газета «Безбожник» за своїм змістом була атеїстичного

спрямування, що видавалася в Радянському Союзі з 21 грудня 1922 року по 20

липня 1941 (з перервою з січня 1935 по березень 1938 рр.). Газета була

друкованим органом Центральної Ради Союзу войовничих безвірників.

Головною метою видання була антирелігійна пропаганда серед населення.

У газеті активно друкувалися Є.М. Ярославський (головний редактор),

І.І. Скворцов-Степанов, Н.А. Семашко.

Перші два номери нової газети вийшли накладом 15 тисяч примірників.

Потім тираж постійно збільшувався і з 1 квітня 1924 року тираж склав вже 50

тисяч примірників, а 1 листопада – 210 тисяч. Пізніше, у 1931 році тираж газети

досяг 500 тисяч екземплярів.

Серед газет та журналів, які тоді виходили друком на території України,

слід відзначити орган Центральної Ради Спілки войовничих безвірників (ЦР

СВБ) України «Войовничий безвірник», що друкувався у місті Харків

упродовж 1929 – 1933 рр., та орган Київської міськради СВБ газету

«Войовничий безвірник», що виходила у 1929 – 1932 рр. у місті Києві та

виходила двічі на місяць. Щотижнева газета «Безбожник», яка також виходила

у місті Києві у 1937 – 1941 рр., виступала організатором СВБ, згуртовуючи

навколо себе перші антирелігійні товариства. Науково-популярний журнал

«Безвірник» (1925 – 1935 рр.), який виходив у місті Києві був основним

друкованим органом ЦР СВБ України. Вперше вийшов друком у січні 1925

року накладом у 15 тисяч примірників. Наприкінці 1926 року «Безвірник»



розширюється та стає методичним місячником Всеукраїнської Ради СВБ та

управління політосвіти НКЮ УСРР. Збільшується обсяг журналу до 64

сторінок та зростає ціна до 35 копійок. Змінюється редакційний склад журналу:

відповідальним редактором стає Д. Ігнатюк, до складу редколегії також

увійшли І. Гаїбов, А. Іванівський, А. Коршиков, Д. Марченко, І. Сухоплюєв.

Література антирелігійного змісту була розрахована, здебільшого, на

лекторів-пропагандистів, а також широке коло читачів, друкувалася великими

накладами і мала відповідати певним критеріям – мати невеликий обсяг,

популярний характер, зрозумілий стиль, містити яскраві приклади, недорого

коштувати.

Однак для того, щоб зрозуміти всі особливості проведення антирелігійної

пропаганди атеїстичною літературою, доцільно розглядати праці авторів того

часу, де вони давали перші оцінки щодо «контрреволюційної діяльності»

духовенства та православної церкви загалом. Слід відзначити таких авторів як:

В. Біднов [2], М. Гаїнцев [3], Г.І. Денісов [4], Б. Кандідов [7–11], І. Мишанський

[15–16], Я. Савченко [17], Є. Ярославський [18–22].

У дослідженні В. Біднова здійснюється екскурс в історію православної

церкви України, демонструється її трагічна доля впродовж багатовікової історії,

дається характеристика загального стану церкви, її кількісний склад

єпископату, духовенства та мирян [2].

У контексті засудження контрреволюційної діяльності було опубліковано

ряд праць Б. Кандідова, де він стверджував, що всі церковники – «шпигуни та

агенти світової буржуазії» і підтримують зв’язки з зарубіжжям. Автор доводив

історичну зумовленість конфлікту церкви і радянської влади. У своїх нарисах

він коротко змальовував класову позицію православної церкви на південному

фронті громадянської війни у 1918 –1919 рр. та як саме церковники допомагали

буржуазно-поміщицькій контрреволюції [7–11].

У дослідженнях І. Мишанського оцінюється декрет відокремлення церкви

від держави та школи від церкви, як результат революційних завоювань

пролетаріату, який послідовно й до кінця здійснив один з принципів



пролетарської демократії – свободу совісті. Дослідник також вказував на

пожвавлення в Україні видання антирелігійної літератури: українською мовою

було видано 20 найменувань книг, тиражем близько 438 тисяч примірників,

мовами національних меншин було видано 18 найменувань, тиражем близько

53 тисяч примірників [15–16].

У літературній спадщині Є. Ярославського є багато книг, брошур, статей з

історії більшовицької партії, з питань партійного і радянського будівництва, але

значне місце серед творів автора займають також антирелігійні праці, в яких

автор популяризує марксистсько-ленінський атеїзм, досліджує походження

релігії. Він починає займатися антирелігійною пропагандою. Вона була

органічною частиною його боротьби за соціалізм, за торжество людського

розуму, проти містики і передсудів [18–22].

У своїй атеїстичній публіцистиці Є.М. Ярославський головну увагу звертав

на висвітлення несумісності наукового і релігійного тлумачень дійсності, на

викриття шкідливості релігійної ідеології для справи трудящих. «Релігія, –

писав він, – це пов’язка на очах у людини, яка заважає їй бачити світ

правильно; і завдання наше полягає в тому, щоб цю пов’язку зірвати і навчити

масу робітників та селян бачити те, що є, розуміти те, що є, і уміти

перебудувати цей світ так, як це потрібно робітникам і селянам» [18,с.4].

Знайомлячись з антирелігійними працями автора, слід мати на увазі ті

історичні умови, за яких вони були написані. У своїх дослідженнях на

переконливих фактах Є. Ярославський показував: «… церква і духовенство

були знаряддям гноблення в руках кріпосницького, самодержавного, а потім

буржуазно-поміщицького ладу, підтримували цей порядок своїми проповідями,

всім своїм впливом на маси, проводили політику роз’єднання  народів різної

віри, боролися проти всякого визвольного революційного руху» [18,с.5].

Серед антирелігійних праць того часу не менш важливе значення мали

також збірники документів і матеріалів, де опубліковувалися всі документи

комуністичної партії та радянської держави щодо релігії та церкви. У цих

збірниках визначалися завдання, зміст і форми атеїстичної пропаганди на



різних етапах боротьби за соціалізм та комунізм. Подаються також рішення і

документи, декрети і постанови уряду УРСР з питань релігії та атеїзму [12].

Отже, слід зауважити, що аналіз історичних праць того часу дає нам змогу

критично осмислити період становлення державно-церковних відносин у

першій третині ХХ століття. Партійні та державні органи влади, насаджували

суспільству антирелігійні настрої при цьому використовуючи наукову

історичну літературу та періодичні видання. Саме друковані засоби масової

інформації відіграли провідну роль у поширенні атеїстичної ідеології. Вся

преса антирелігійного характеру, яка опублікована на території СРСР була у

вигляді журналів та газет загальносоюзного та українського значення.

Дослідження даної проблеми є перспективним в плані комплексного

вивчення всіх антирелігійних періодичних видань того часу, в яких збереглась

значна кількість матеріалів, які не були опрацьовані та досліджені і стосуються

державно-церковних відносин.
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